



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ
ΔΗΜΟΣ ΛΕΥΚΑΔΑΣ



ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ – ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

Για τις παιδικές χαρές του Δήμου Λευκάδας

Το Μάιο του 2014 και έπειτα από αδράνεια πέντε (5) ετών από την ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερικών, απαιτήθηκε από όλους τους Δήμους η προσαρμογή των παιδικών χαρών στην κείμενη νομοθεσία (Αποφάσεις: 28492/2009-ΦΕΚ Β΄931, 27934/2014-ΦΕΚ Β΄2029) και η προμήθεια του ειδικού σήματος πιστοποίησης με καταληκτική ημερομηνία την 30^η Ιουνίου 2014. Μετά τη συγκεκριμένη ημερομηνία οι Δήμοι ήταν υποχρεωμένοι να διακόψουν τη λειτουργία των μη πιστοποιημένων παιδικών χαρών, είτε σφραγίζοντας τους χώρους είτε αποξηλώνοντας όλα τα όργανα για να μη χρησιμοποιούνται.

Όλο αυτό το διάστημα (2009-2014) αλλά και πιο πριν, στο Δήμο μας δεν είχε γίνει καμία ενέργεια και δεν υπήρξαν παρεμβάσεις για δρομολόγηση διαδικασιών και αναζήτηση ενδεχομένων λύσεων στο σοβαρό κοινωνικό πρόβλημα.

Η Δημοτική Αρχή ασχολήθηκε μεθοδικά με το ζήτημα των παιδικών χαρών από το Σεπτέμβριο του 2014. Πραγματοποιούνταν τακτικοί έλεγχοι στους χώρους και συντήρηση των οργάνων με μέριμνα για την ασφάλεια των παιδιών ενώ παράλληλα ξεκίνησαν οι διαδικασίες που προβλέπονται (αρχίζοντας από την καταγραφή η οποία δεν είχε γίνει ποτέ μέχρι τότε) με συγκεκριμένες παρεμβάσεις που στόχευαν στην αποκατάστασή τους.

Διαπιστώθηκε, λοιπόν, ότι στα όρια του Δήμου μας υπήρχαν 43 κοινόχρηστοι χώροι οι οποίοι λειτουργούσαν ως παιδικές χαρές. Από τους χώρους αυτούς κάποιοι ήταν σχετικά οργανωμένοι (περίφραξη, φωτισμός, κλπ) ενώ σε άλλους (προαύλια πρώην και νυν σχολείων, πλατείες, δημοτικά οικόπεδα) απλά είχαν τοποθετηθεί, άναρχα, μεμονωμένα όργανα πολλά εκ των οποίων ακατάλληλα. Δεν είχαν γίνει ποτέ οι προβλεπόμενοι σχετικοί έλεγχοι ασφάλειας και δεν υπήρχε πιστοποιητικό συμμόρφωσης για καμία παιδική χαρά. Το ζήτημα αυτό συζητήθηκε επανειλημμένα στο Δημοτικό Συμβούλιο όπου έγινε πλήρης και σαφής ενημέρωση.

Η Δημοτική Αρχή προχώρησε το 2015, μέσω διαπιστευμένου φορέα ελέγχου όπως προβλέπεται, σε επιτόπιο έλεγχο και καταγραφή όλων των χώρων που λειτουργούσαν ως παιδικές χαρές (όργανα, εγκαταστάσεις, χώροι). Από τον έλεγχο προέκυψε ότι στο σύνολό τους δεν πληρούσαν τις προϋποθέσεις ασφαλούς λειτουργίας και η Επιτροπή Ελέγχου Παιδικών Χαρών Π.Ε. Λευκάδας (λειτουργήσε τότε για πρώτη φορά) αποφάσισε να διακοπεί η λειτουργία τους, έως ότου αποκατασταθούν και αδειοδοτηθούν. Στη συνέχεια δόθηκε εντολή στις υπηρεσίες του Δήμου να προβούν σε σφράγιση και απόσυρση των οργάνων που υπήρχαν διάσπαρτα σε διάφορους κοινόχρηστους χώρους. Εξαιρέθηκε η παιδική χαρά στην πλατεία «Απ. Σάντα», στην οποία γίνονταν τότε οι απαραίτητες παρεμβάσεις προκειμένου να αδειοδοτηθεί, όπως και τελικά έγινε.

Ενώ η διαδικασία αυτή βρίσκονταν σε εξέλιξη, με έγγραφά της η Εισαγγελία Πρωτοδικών Λευκάδας και σε εκτέλεση παραγγελίας της Εισαγγελίας του Αρείου Πάγου, που αφορά όλη

την Ελλάδα, ζήτησε από το Δήμο να συμμορφωθεί πλήρως με τον νόμο που ισχύει και να προβεί άμεσα στη σφράγιση των χώρων και την απόσυρση των οργάνων.
Η διαδικασία αυτή ολοκληρώθηκε την προηγούμενη εβδομάδα.

Η κατάσταση των παιδικών χαρών είναι ένα πανελλαδικό πρόβλημα της αυτοδιοίκησης, ένα σοβαρό κοινωνικό πρόβλημα με διαχρονικές ευθύνες που βαρύνουν όλες τις προηγούμενες κεντρικές και τοπικές διοικήσεις, οι οποίες στα χρόνια της ευμάρειας δεν το άγγιξαν καν. Μέχρι σήμερα, σύμφωνα με στοιχεία του Υπουργείου Εσωτερικών, από τις χιλιάδες παιδικές χαρές μόλις 450-500 περίπου διαθέτουν το ειδικό σήμα πιστοποίησης.

Όπως έχει αναφερθεί επανειλημμένα στο Δημοτικό Συμβούλιο, με βάση τα σημερινά οικονομικά δεδομένα, τους πόρους του Δήμου και το κόστος κατασκευής – ανάπλασης, δεν είναι δυνατόν να υπάρξει άμεση αποκατάσταση όλων των υφιστάμενων παιδικών χαρών, ούτε και κατασκευή νέων εκεί που χρειάζονται. Σύμφωνα με προεκτίμηση των Τεχνικών Υπηρεσιών, το συνολικό κόστος παρέμβασης σε 36 υφιστάμενες παιδικές χαρές και κατασκευής 9 νέων, ανέρχεται σε 1.800.000 ευρώ.

Σύμφωνα με το σχέδιασμό που έχουμε δημοσιοποιήσει ΑΜΕΣΟΣ στόχος της Δημοτικής Αρχής είναι η κατασκευή και 2ης πιστοποιημένης παιδικής χαράς στη πόλη της Λευκάδας, από μια στις έδρες των δημοτικών ενοτήτων και σε τοπικές κοινότητες βάσει πληθυσμιακών κριτηρίων. Μακροπρόθεσμα και πάντως στη θητεία της Δημοτικής Αρχής, στοχεύουμε στην ανάπλαση, ικανού αριθμού παιδικών χαρών στα πλαίσια μιας αναλογικής αντιμετώπισης του σοβαρού και χρονίζοντος προβλήματος.

Στα πλαίσια του παραπάνω σχεδιασμού :

- Δημοπρατούμε άμεσα το έργο κατασκευής και πιστοποίησης της παιδικής χαράς, στον υφιστάμενο χώρο της παραλίας («Μαργαρίτα»), προϋπολογισμού 50.000 ευρώ.
- Καταθέτουμε τις μελέτες για δημοπράτηση, εντός του 2017, έργου ανάπλασης και πιστοποίησης των υφιστάμενων παιδικών χαρών σε Λαζαράτα (Δ. Ε. Σφακιωτών) και Καρυά (Δ. Ε. Καρυάς), προϋπολογισμού 50.000 ευρώ.
- Εγγράφουμε στον προϋπολογισμό του 2018 τα αναγκαία ποσά για ανάπλαση και πιστοποίηση, εντός του 2018, των υφιστάμενων παιδικών χαρών σε Βασιλική (Δ. Ε. Απολλωνίων), Νυδρί «Άρμενο»(Δ.Ε. Ελλομένου) και ενδεχομένως σε 2 – 3 τοπικές κοινότητες.
- Έχουμε υποβάλλει στο Υπουργείο Εσωτερικών Τεχνικό Δελτίο καταγραφής αναγκών για διαμόρφωση όλων των υφιστάμενων παιδικών χαρών αλλά και κατασκευής νέων, προϋπολογισμού 1.800.000 ευρώ αφού η Κυβέρνηση, αντιλαμβανόμενη το μέγεθος του πανελλαδικού προβλήματος, ανακοίνωσε την πρόθεσή της για εξεύρεση χρηματοδότησης.
- Διερευνούμε τη δυνατότητα κατασκευής, ανάπλασης, πιστοποίησης και συντήρησης μεγάλου αριθμού παιδικών χαρών μέσω συγκεκριμένης πρότασης με μακροχρόνια περίοδο αποπληρωμής.
- Μελετούμε την υποβολή προτάσεων για χρηματοδότηση μέσω Πράσινου Ταμείου και Προγράμματος CLLD/LEADER.

Από το Δήμο Λευκάδας